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GION NÁNDOR  

Nem meséltem rnég Magának Bruzsinszkir ől, a lengyelről. Vagy  
meséltem már róla? Nem, a lengyelr ől még nem. Arról meséltem  
smár többször, hogy szombat délutánonként, amikor befejeztük  a 
munkát és felsöpörtük az asztalosm űhelyt, mindig hoztunk egy üveg  
pálinkát, a gyalupadra vagy a félig kész széke ~kre ültünk, csendben  
iszogattunk, és 'leginkábba tánciskoláról ,beszélgettünk, mert ilyen-
kor, a tánciskolába készültünk valamennyien, nem azért, hogy tán-
colni tanuljunk, tudtunk mi táncolni, a lányokkal akartunk kicsit  
hetyegni, akik még az els ő  lépésekkel ügyetlenkedtek; tulajdonkép-
pen nem is a tánciskoláról, hanem a lányokrólbeszélgettünk, kez-
detben csöndesen, később, mire az üveg vége felé jártunk, egyre  
hangosabban — igen, erről már ,többször meséltem, mert szépek  
voltak ezek a szombatdélutánok abban az enyvszagú m űhelyben,  
de Bruzsinszkiről még nem meséltem eddig Magának.  

Pedig Bruzsinszki is ott ült mindig, velünk együtt itta a pálinkát,  
és ő  is szeretett a lányokról beszélni, bár a tánciskolát érthet ően  
nem kedvelte túlságosan. Bruzsinszki állítólag lengyel nemesi szár-
mazék, és abban az időben még hat ujja volta bal lábán. Sokszor  
elmondta nekünk, hagy ő  lengyel nemesi családból származik, nem  
hencegett ezzel, sőt mintha bánkódott volna a dolog miatt, de én  
még így sem hittem neki. Ismertem az apját, Bruzsinszki Miklósnak  
hívták, kocsis volta Vécsey-malomban, kegyetlenül verte a lovait,  
és olyan hangosan káromkodott, hogy megremegtek az ablakok,  
ha végighajtott az utcán, ide nem lengyelül káromkodott, egy szót  

sem hallottam tőle soha lengyelül, pedig jól ismertem, még a tere- 
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tésére is elmentem: úgy halt meg, hogy a megkínzott igásló agyon-
rúgta, amikor este az istrángot akasztotta ki. Szóval kocsis volt a 
Bruzsiiъszki apja, a nagyapja meg talán még kocsis sem... Nem  

is értem, miért emlegette annyiszor a lengyel nemesi származását,  

hiszen semmi előnye nem származott ebből a hazugságból. Az vi-
szont tény, hogy hat ujja volt a bal lábán. Két hüvelykujja vagyis 
nagyujja volt, egy rendes nagyujja és amellett egy másik, egy kö-
röm nélküli csög, majdnem akkora, mint a rendes ujj, csak puhább  

és érzékenyébb annál, 'amolyan ,b őrrel bevont porcogó. Nem volt 
kellemes látvány ez a hatodik ujj, Bruzsinszki nagyon szerencsét-
lennek érezte magát miatta, igyekezett is elrejteni, de ahhoz, hogy 
elrejtse sokkal szélesebb cip& kellett csináltatnia a bal lábára; mint  

a jobb lábára, :és az orm бt5lan cipőben kissé bicegve, kaszálva járt. 
Őseid bűneiért vezekelsz — szokta mondogatni Bruzsinszkinak 

Dosztán Feri szombat délutánonként, amikor már betermeltük a 
pálinka javát. Ez a Dosztán Feri néha nagyon okosan beszélt, de 
néha úgy viselkedett, mint egy faragatlan tuskó. — Degenerált, 
naiplapó őseid hagyták rád a hatodik ujjat. Csak munkával sza-
badulhatsz meg tőle, rengeteg munkával. A beteges csökevényeket 
csak munkával lehet eltüntetni. 

Bruzsinszki ilyenkorelkeseredetten ibólogatott, ormótlan bal ci-
pőjét nézte, és azt mondta: 

Nem tehetek róla, hogy lengyel nemesek voltak az őseim. 
Mi az, hogy nem tehetsz róla?! — handaibandázott Dosztán 

Feri. — Bizonyítsd •be, hogy nem tehetsz róla! Munkával! 
Szamárságokat beszélsz — szóltam közbe, mert nem akartam, 

hogy Dosztán Feri elrontsa a szombat délutánt. Bruzsinszkinak 
meg azt mondtam: — Legjobb lenne, ha levágatnád az ujjadat. 
Menj el a kórházba.  

Az nem megoldás — szájalt Dosztán Feri, de akkor már be-
avatkozott Szilágyi és Korhanecz is.  

Vágasd le azt a csögöt — biztatták Bruzsinszkit. — Meddig  

akarsz még kínlódni vele? 
Lehet, hogy igazatok van — mondta Bruzsinszki. — Azt hi-

szem, be fogok feküdni a kórházba. 
De nem feküdt be a kórházba. Majdnem minden szombaton 

megígérte, hagy elmegy a kórházba, aztán mégsem ment el. Talán 
félt ..., nem tudom. Mindenesetre nagyon szomorúan vált el t ő-
lünk szombat délutánonként. 

A tánciskolába ő  nem jöat velünk. Nemmintha sokat veszített  
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volna. Mi is csak azért jártunk oda, mert jobb hely nem adódott.  
Az Iparosotthonban volta tánciskola, egy nagy hodályban, Lázár,  
a Szabados utcai pék volta tánctanár, vékony bajuszú, fürge kis  
ember, ő  irányítgatta a cs оtlő  botló páracskákat, amíg bele nem  
fáradta tánclépésekbe és az ugrálá sba; akkor jöttünk mi, megfor-
gattuk a lányokat, és nagyjából ennyiben i 's maradt minden, te-
kintettel, hogy a marnák ott sutyorogtak a fal mellen, és mindenre  
nagyon figyeltek, holmiféle helytelenkedésr ől szó sem lehetett. Leg-
feljebb azzal a néhány lánnyal, akik mama nélkül jöttek el és már  
tudtaik táncolni, ezekre ráhajtottunk úgy éjfiéltájt, néha haza is  
kísértük őket, de ezek meg nem tetszettek túlságosan, elég lompo-
sak és girhesek voltak ... egy kivételével. Ezért az egyért meg-
vesztünk minden szombat éjszaka. Formás, kemény húsú lány volt,  
az ember minden pillanatban azt várta, hogy széthasad rajta a  
ruha, vékony csíkokra szakad, külön ösen a melle táján, mert olyan  
mellei voltak, nint azoka barnára pácalt, szabályos gömbök a  
régimódi nyoszolyákon: olyan nagyok és olyan kemények; ha vele  
táncoltam, a szívem a gerincemhez lapult, és ki akart ugrani  a 
hátamon. Hát emiatt érdemes volt eljárnia tánciskolába. Azazhogy  
érdemes lett volna, ha... Mert hiaba 'szálltunk rá minden szombat  
éjszaka, táncolni szívesen táncolt bármelyikünkkel, de ha sétálni  
hívtuk, meg mit tudom én, h űvösen végignézett rajtunk, és mindig  
azt mondta:  

— Én táncolni jöttem és neon sétálni.  
Azrtán egyedül ment haza, és azt hiszem, hogy holdvilágos éj-

szakákon még a kutyák is sóvárogva vonítottak utána. Igy múltak  
el hitek, hónapok. És még a nevét sem tudtuk meg. Tehetetlen dü-
hünkben Bögyes Marcsának neveztük egymás között, és trágár meg-
jegyzéseket tettünk rá, különösen szombat délutánokon, amikor  
leültünk pálinkáznia kitakarított mwhelyben. Ha jobban vissza-
gondolok, nem is a tánciskoláról, nem is a lányokról, hanem err ől  
a lányról beszélgettünk leginkább, és ezzel együtt voltak szépek a  
szombat délutánok.  

Annyit beszéltünk rбla, hogy még Bruzsinszki is begerjedt, és egy  
szombaton, amikor Dosztán Feri véletlenül nem emlegette a hatodik  
ujjat és a degсnerált, bűnös ősöket, Bruzsinszki is eljött velünk  a 
tánciskolába. Eljött, persze nem táncolt. Leült a sutyorgó öregasszo-
nyok mellé, és nézett .bennünket. Aztán az egyik szünetben felkelt,  
és odament Bögyes Marcsához, bal lábával felitün őbben kaszált,  
mint máskor. Megálltak egymással szemben, beszélgettek. Mi újra  
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táncolni kezdtünk. ĆSk még mindig beszélgettek, a lány id őnként 
lopva lenézett Bruzsinszki ormótlan bal cip őjére. Aztán elmentek  
sétálni.  

Egyszerre megsavanyodott az egész tánciskola. Nem, nem irigy-
kedtünk Bruzsinszkira. Én legalábbis nem irigykedtem rá. Sajnáltam 
Bruzsinszkit, hogy olyan szerencsétlen a hatodik ujja miatt, és araég 
majdnem örültem is, hogy neki sikerült felcsípnie azt a lányt.  

Csakhogy valami végérvényesen elt űnt a tánciskolából, méghozzá 
érthetetlen módon. Éppen Bruzsinszki, a lengyel nemesi származék 
a hat ujjával! 

És ha azt hiszi, hagy Bruzsinszki ett ől boldog lett, hát nagyon 
téved. Hétfőn bánatosabban jelent meg a m űhelyben, mint bármiko г  
azelőtt. Lógatta az orrát, téblábolt a gyalupad körül, reggelinél 
pedig kijelentette: 

Holnap befekszem a kórházba! 
Bámultunk rá, és bámultunk egymásra. 

Bögyes Marcsának nem tetszik a lábujjad? — kérdezte Dosz-
tán Feri. —Miért ment el veled, ha nem tetszik a lábujjad? 

Nem erről van szó — lógatta az orrát Bruzsinszki. 
Mi a fenét akarsz? — kérdezte idegesen Szilágyi. — Felcsíp-

ted előlünk azt a lányt. Mit akarsz? Én már hónapok óta reszketek 
utána. Néha már majdnem nyávogni kezdtem, minta kandúr macs-
kák. Biz' isten a tet őgerincre is felmásztam volna érte. Mint a 
kandúr macskák fеbruárban. Mit akarsz? Lehet, hogy éppen a ha-
todik ujjad tetszik neki. 

Nem erről van szó — mondta Bruzsinszki. 
Hát miről van szб? — kérdeztem. Igyekeztem nyugodt ma-

radni. — Rendben van, levágatod az ujjadat. Már régóta mondjuk, 
hogy feküdj be a kórházba, te meg csak ígérgeted, ígérgeted. Most, 
amikor kiderült, hogy nem is olyan nagy baj, ha az embernek hat 
ujja van — én a te helyedben örömönvben lerágnám a gyalupad 
szélét —, megjelensz itt lekonyulva, mintha összed őlt volna a világ. 

Azember ne különbözzön a többiekt ől — mondta Bruzsinszki. 
He? 
Nem jб  az, ha az ember különbözik a többiekt ől.  
Erre most jöttél rá? — kérdezte Dasztán Feri. — Amíg Bö-

gyes Marcsával sétálgattál?  
Régбta rájöttem —  mondta Bruzsinszki. — Nem j б  az, ha  

az embernek valamiből +több van, mint másoknak. Nem j б, ha 
eggyel több ujja van, vagy ha sokkal er ősebb, mint mások, vagy 
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okosabb... м skбpp látj a a világot. Más nyelven beszél. Id őnként  
más nyelven beszél, és az emberek, mivel nem értik, kinézik maguk  
közül. Nekem elhihetitek. Eggyel több ujjam van.  

Mi sohasem néztünk ki magunk közül — mondta Szilágyi.  
Bruzsinszki felemelte a fejét, ránk bámult, és azt hittem, hogy  

mindjárt meg fog sz бlalni lengyelül. Akkor elhittem volna, hogy  

lengyel nemesi ősöktől származik. De nem szólalt meg lengyelül,  
és nem bizonyított be semmit. Viszont bevonulta kórházba, és  
szombatig nem láttuk.  

Szombaton délután éppen végeztünk a takarítással, amikor ismét  
megjelent Bruzsinszki, két üveg pálinkát hozott, és bal lábán a régi,  

ormótlan cipő  volt.  
Nem vágták le? — kérdeztük csalódottan.  

Nem — mondta dühösen Bruzsinszki. — Csak megvizsgál-
ták. Szurkálták, vizsgálták, röntgenezték  .. . 

És?  
Nem fogják levágni.  
Nem? Miért?  
Nem akarják levágni az orvosok. Azt mondják, hogy nem  

lehet levágni.  
Miféle orvosok azok? — kérdezte felháborodottan Szilágyi.  

— Még hogy nem lehet levágni! Feküdj be egy másik kórházba.  
Nem ér az semmit — károgott Dosztán Feri. — Megmond-

tam én. Ezen csak a munka segít, semmi más.  
Igyunk — mondta Bruzsinszki, és átnyújtotta az egyik pá-

linkás üveget. A anásikat magánál tartotta.  

Kissé feszelegve ültünk fel a gyalupadra, és kinyitottuk az üve-
get. Bruzsinszki a szerszámládához ment, kivett egy baltát, ujjaival  

kipróbálta az élét. Aztán levett a polcról egy reszel őt, kerített ma-
gának egy alacsony széket, leült, a pálinkás üv вΡget a földre tette,  
és a reszelővel élesíteni kezdte a baltán. Csöndben figyeltük a gya-
lupadráf, most nem beszélgettünk sem a tánciskoláról, sem a lá-
nyokrбl, sem Bögyes Marcsáról. Csak néztük Bruzsinszkit, és az  
egész dolog nagyon nem tetszett nekünk. Jó sokáig élesítette azt  

az átok baltát, néha meghtizta a pálinkás üveget. Kés őbb a gya-
lupad alól előkotort egy gerendavéget, a székhez vitte, és letakarta  
egy fehér rongydarabbal. Visszaül;t a székre, bal lábáról levetette  
a cipőjét és a zokniját, a Zabát felrakta a gerendavégre, és ráöntött  
vagy negyed liter .pálinkát. Aztán meglocsolta a pálinkával a balta  
élét is.  
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De akkor már leugráltunk a gyalupadr бl, körbe fogtuk Bru-
zsinszkit.  

Mit akarsz?! Mi a fenét akarsz?! — ordítoztunk.  
Levágom — jelentette ki halálos nyugalommal.  

Megőrültiél?! — förm сdtem rá, és hozzáléptem. — Add ide  

azt a baltát.  
Fenyegetően felemelte a baltát, és azt mondta:  

Menj innen, mert b сléd vágom.  
Ipedten hátrahőköltem, akartam még valamit mondani, de már  

nem jutott rá id őm. Bruzsinszki lecsapott .a baltával. A hatodik ujj  
messze elrepült, néhányszor megperdült a levegdben. Helyér ől vas-
tag sugárban spriccelt a vér. Bruzsinszki meg csak ült, mosolygott,  

egyre fehérebb lett az arca, mintha a lélek szállna ki bel ő le.  
Ordítozva ugráltunk körülötte, mindenféle rongyokat szorítot-

tunk a lábára és sikerült elkapnunk Bruzsinszkit, amikor lefordult  

a székről. Hívtűk a mentőket, és a mentők bevitték a kórházba.  
Hónapok múltán jött ki a kórházból. Bal lábát térdb ől levágták.  

Mert amikor lecsapta a hatodik ujját, az idegek meg az inak össze-
ugrottak a 1ábaban, mint az elpattant rugó. Ezért mondták az orvo-
sok, hogy nem szabad levágni azt a porcogós ujjat. Bruzsinszki ezt  

nem tudta, de lehet, hogy akkor is levágta volna az ujját, ha tudja.  
Mert, ha Maga azt hiszi, hogy Bruzsinszki ьánk6dott a lába miatt,  
hát nagyon téved. Mankón vonszolta be magát a m űhelybe, és bol-
dog volta mankóival.  

Végre olyan vagyok, mint a többi ember — mondta vigyo-
rogva.  

Hát nem egészen — néztünk rá szánakozva.  
A láb az nem számít — legyintett. — Kapok majd m ű lábat,  

és akkor olyan leszek, mint a többi ember. Az a fontos, hogy már  

nincs hat ujjam.  
Igy beszéalt, és boldog volta mankóival. Sokszor bejött a +m ű -

helybe, néha Bögyes Marcsa is elkísérte a kapuig. Kés őbb műlábat  
kapott Bruzsinszki, Bögyes Marcsa meg faképnél hagyta, hozzáment  

egy köszörűshöz, akinek akkora anyajegy volt az arcán, mint egy  

szétlapított egér. Ügy látszik, az ilyen férfiak tetszettek neki, Bru-
zsinszki is csak addig kellett neki, amíg hat ujja vdlst, kés őbb f akép-
nél hagyta. De Bruzsinszki még ezt sem ibánta. Boldog volta m űlá-
bával, és portás lett nálunk. Még most is portás.  

És nagyon megváltozott. Lármás, nevet ő  ember lett belőle. És  
pörffeszkedő . Azelőtt, amíg hat ujja volt, mindig szerényen kedve- 
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sen viselkedett. A műlábával egy pöffeszked ő  marha lett. Sokat 
piszkoskodik velünk. Mindig alaposan átnézi a táskáinkat, amikor 
indulunk haza. Mintha mi tolvajok volnánk. Nem mondom, néha 
hazaviszünk egy-két szerszámot, az emlber hét végén bütykölget 
otthon valamit, de leginkáabb visszahozzuk a szerszámokast. Nem 
vagyunk mi tolvajok. De Bruzsinszki mégis piszkoskodik velünk, 
és nagyon büszke a műlábára. 

Bevallom Magának, sokkal jobban kedveltem Bruzsinszkit, amíg 
hat ujja volt. Mondhatnám úgy is, hogy most már egyáltalán nem 
kedvelem. Nem lett volna szabad levágnia azt a hatodik ujját. 


